煤矿机电设备的智能监测与故障诊断研究

刘传龙1 刘建刚2 孔今军1

- 1. 库车市永新矿业有限责任公司,中国·新疆 阿克苏 84000
- 2. 新汶矿业集团有限责任公司机电管理中心,中国・山东 新泰 271200

摘 要:煤矿是中国重要的能源资源,其安全生产受到社会各界的广泛关注和重视。煤矿机电设备则是保障煤矿生产安全和高效运行的重要装备,其运行状态、故障情况将会直接关系到矿山生产的安全稳定。在当前智能化技术快速发展的背景下,煤矿机电设备的智能监测与故障诊断已经成为提升煤矿安全生产水平、降低事故风险的重要途径。基于此,论文主要对煤矿机电设备的智能监测与故障诊断进行探究,以供参考。

关键词:煤矿;机电设备;智能监测;故障诊断

Research on Intelligent Monitoring and Fault Diagnosis of Coal Mine Mechanical and Electrical Equipment

Chuanlong Liu¹ Jiangang Liu² Lingjun Kong¹

- 1. Kuche Yongxin Mining Co., Ltd., Aksu, Xinjiang, 84000, China
- 2. Xinwen Mining Group Co., Ltd. Mechanical and Electrical Management Center, Xintai, Shandong, 271200, China

Abstract: Coal mines are important energy resources in China, and their safety production has received widespread attention and importance from all sectors of society. Coal mine electromechanical equipment is an important equipment to ensure the safety and efficient operation of coal mine production, and its operating status and fault situation will directly affect the safety and stability of mining production. In the context of the rapid development of intelligent technology, the intelligent monitoring and fault diagnosis of coal mine electromechanical equipment has become an important way to improve the level of coal mine safety production and reduce accident risks. Based on this, this paper mainly explores the intelligent monitoring and fault diagnosis of coal mine electromechanical equipment for reference.

Keywords: coal mine; mechanical and electrical equipment; intelligent monitoring; fault diagnosis

0 前言

近年来,随着物联网、大数据、人工智能等技术的广泛应用,煤矿机电设备的监测与诊断也迎来了新的发展机遇。智能监测系统能够实时采集设备运行数据,通过数据分析和算法来识别异常情况,提前预警可能的故障风险,从而降低事故发生的概率。故障诊断技术则能帮助工程师快速准确地定位设备故障原因,提高故障处理效率,减少停机时间,进一步保障矿山的生产安全。

1 智能监测与故障诊断的优势与挑战

1.1 优势

1.1.1 提高设备可靠性和安全性

智能监测系统通过实时采集设备运行数据,利用先进的数据分析与算法技术,能够及时发现设备运行异常,为设备维护和管理提供重要参考依据。在煤矿工作环境恶劣、设备运行条件苛刻的情况下,利用智能监测系统,不仅能有效降低设备故障率,延长设备使用寿命,还能有效提升生产效率及其安全性。系统可以根据历史数据、设备特征,建立预算模型,预测设备未来的运行状态,为设备维护提供科学依

据。通过对设备运行数据进行分析,能够发现设备存在的潜在问题,及时采取措施进行预防性维护,避免设备发生严重故障,从而有利于提高设备的安全性和可靠性^[1]。

1.1.2 降低维护成本与生产停机时间

智能监测系统能够实时监控设备运行状态,通过数据采集和分析,准确识别设备的异常情况,提前预警可能出现的故障,从而避免设备因故障停机而带来的生产损失,并且该系统还能对设备的工作环境、温度、振动等参数进行监测,及时发现潜在问题,并对其进行调整,有效延长设备使用寿命,降低维护成本。另外,智能监测系统还具有故障诊断功能,能够快速准确地定位设备故障原因,为维修人员提供精准的故障诊断信息以及相应的维修方案,缩短故障处理时间,降低生产停机时间。在煤矿生产中,每一分钟的生产停机都会带来巨大的损失。因此,通过智能监测与故障诊断技术,可以最大程度地减少设备故障对生产造成的影响,有效提高设备利用率。

1.2 挑战

1.2.1 数据安全与隐私保护的挑战

随着物联网技术的广泛应用,大量设备产生的数据需

要在网络中进行传输和存储,使得数据更容易受到黑客攻击或窃取。而煤矿行业是关键基础设施的一部分,一旦发生数据泄露或遭到篡改,可能对整个矿山的生产运营造成严重影响^[2]。煤矿机电设备的数据通常涉及矿工的工作状态、设备运行参数等敏感信息,如果这些数据被未经授权的人员获取,将严重侵犯矿工的隐私权。因此,在智能监测系统的设计中,需要充分考虑数据的加密传输、权限管理、访问控制等安全机制,确保数据的安全性、隐私性。不仅如此,在数据传输过程中,还会面临着数据丢失、被篡改或被恶意软件感染风险,需要建立完善的数据备份与恢复机制,以此来确保数据的完整可靠。

1.2.2 技术集成与系统优化的挑战

近年来,由于煤矿深度开采的不断推进,机电设备的种类、复杂程度日益增加,给智能监测与故障诊断带来了诸多挑战,主要体现在技术集成与系统优化等方面。其中,技术集成的挑战在于如何将各种传感器、监测设备、数据采集系统以及故障诊断算法有机结合起来,构建一个完整、高效的智能监测系统,不同设备、不同系统之间的接口问题、数据格式的统一以及系统之间的信息共享等方面,都需要进行深入研究,只有实现了技术的有效集成,才能切实保障系统的准确稳定。而系统优化方面的挑战则体现在如何利用大数据、人工智能等先进手段,对监测数据进行深度挖掘,以提高故障诊断的准确性。

2 智能监测技术在煤矿机电设备中的应用

2.1 传感器技术在监测设备运行状态中的应用

传感器是一种能够将物理量转化为可读取信号的装置, 在煤矿机电设备中的应用涉及多个方面,包括但不限于温 度、压力、振动、电流、电压等参数的监测。通过传感器技术, 能够实时监测设备的运行状态,及时发现潜在的故障隐患, 提高设备的安全性、可靠性。传感器可以安装在设备的关键 部位,如轴承、传动系统、电机等位置,实时采集设备运行 时的振动、温度、压力等数据信息,通过这些数据的实时监 测,能够发现设备运行过程中的异常情况,预警可能的故障 隐患,为设备保养和维护提供科学依据。通过采集大量的设 备运行数据,利用数据分析与模型算法,还能对设备运行参 数进行智能诊断,识别设备的故障类型及其原因,这种智能 诊断技术能够帮助维修人员快速定位故障点,准确判断故障 严重程度,在提高维修效率的同时,还能有效降低维修成本。 除此之外,通过传感器实时采集的数据,还能建立设备的远 程监测系统,实现对设备运行状态的是远程监控[3]。帮助管 理人员及时了解设备的运行情况,及时采取措施应对突发状 况,从而有助于提高工作效率,保障安全生产。

2.2 数据采集与处理技术

数据采集是智能监测技术的基础,通过各种传感器、仪器设备对机电设备运行状态进行实时监测。在煤矿环境

中,由于工作条件的复杂性、危险性,传感器的选择和布置 尤为关键, 传感器需要能够稳定可靠地工作, 具有一定的防 爆性能与抗干扰能力,以确保数据采集的准确可靠。与此同 时,数据采集系统需要具备高速、高精度、高稳定性的特点, 能够满足对机电设备运行状态进行实时监测需求。数据处理 技术是将采集到的海量数据进行分析、处理、储存,以获取 有用的信息。在煤矿机电设备监测中,该技术需要具备快速 响应、智能分析、故障诊断等功能[4]。其中,数据挖掘等技 术能够帮助实现对数据的深度挖掘,发现设备运行状态的规 律性,从而实现对设备运行状态的实时监测。为了进一步提 高数据采集与处理技术的应用效果,可以引入云计算、物联 网等先进技术。云计算能够提供高性能的计算与存储资源, 为数据处理提供更大的空间;物联网技术能够实现设备之间 的互联互通,构建起一个智能的监测系统,从而对整个煤矿 机电设备进行全面管理, 为煤矿生产的可持续发展提供有力 支持。

2.3 机器学习算法在智能监测中的应用

机器学习算法在智能监测当中应用可以分为多个方面, 其中最为关键的就是故障诊断与预测,通过对煤矿机电设备 的数据进行实时监测, 机器学习算法能够识别设备运行中的 异常情况,提前预警可能发生的故障,从而减少生产中断和 安全事故的风险。与传统的基于规则的监测方式相比, 机器 学习算法能够更好地适应设备运行状态的变化,提高监测效 率[5]。在智能监测系统中,机器学习算法可以通过监督学习、 无监督学习、强化学习等不同方式进行应用。监督学习主要 是通过对已知数据进行训练,建立设备运行状态与故障之间 的映射关系,实现对异常情况的检测;无监督学习能够自动 发现数据中的规律,帮助监测系统更好地理解设备运行状态 的特征;强化学习可以根据系统的反馈信息,不断优化监测 策略,提高系统的自适应能力。除此之外,通过对设备运行 数据的分析, 机器学习算法还能为设备的优化调度、能耗预 测、维护计划等提供科学依据,帮助企业降低生产成本,提 高生产效率。

3 故障诊断技术在煤矿机电设备中的应用

3.1 基于规则的故障诊断方法

在复杂的煤矿机电设备中,各种故障问题时常发生,影响设备正常运行,甚至可能导致事故发生。因此,基于规则的故障诊断方法是一种常见的故障诊断技术,被广泛应用于煤矿机电设备中,以提高故障诊断的准确性。这是一种基于专家知识与经验总结出的规则库,通过对设备运行状态及各种故障情况进行判断,从而识别并定位故障。该方法的核心是建立一套规则系统,系统中包含了各种可能出现的故障情况以及相应的处理方法。在煤矿机电设备中,通过对设备的运行数据进行实时监测,与规则库进行匹配,能够及时发现故障并进行处理,从而保障设备的正常运行[6]。在实践过

程中,该诊断方法需要经过一系列步骤来完成:建立数据库,需要专业的技术人员根据设备的工作原理、常见故障情况进行归纳总结,在此基础上制定出一套完备的规则系统;对设备进行实时监测与数据采集,以获取设备的运行状态数据;将这些数据与规则库进行匹配,通过逻辑推理,确定设备是否存在故障,并定位故障原因;根据诊断结果采取相应的处理措施,及时消除故障,确保设备正常运行。基于规则的故障诊断方法在煤矿机电设备中的应用具有诸多优势,一方面能够利用专家知识,准确快速地诊断出故障原因,提高故障诊断效率。另一方面,该方法还能实现设备运行数据的实时监测,及时发现并处理潜在的故障隐患,进一步提高设备的安全性。

3.2 基于模型的故障诊断方法

基于模型的故障诊断方法是指通过建立系统的数字模 型,利用模型预测和仿真技术对机电设备进行故障诊断,该 方法主要包括建模、监测、诊断与维护等步骤:建立机电设 备的数学模型,包括设备的结构、性能参数、工作原理等, 将设备的工作状况、性能特征用数字模型描述出来;通过传 感器对设备运行数据进行实时监测,并将监测数据输入数字 模型中,进行对比分析,以实现故障诊断;根据诊断结果, 采取相应的维护和修复措施,保障设备的正常运行。在煤矿 机电设备中,基于模型的故障诊断方法具有以下几个显著优 点:通过建立数字模型,能够准确地描述设备的工作状态、 性能特征, 有利于快速准确地诊断故障。通过实时监测与数 据分析, 能够实现对设备运行状态的实时监控, 及时发现潜 在故障隐患,避免设备故障对生产造成影响。基于模型的故 障诊断方法在实际应用过程中,需要结合专业知识和技术手 段进行系统化的建模,并对煤矿机电设备的结构、性能进行 深入了解,建立准确的数据模型,选择合适的传感器、监测 设备,确保获取的数据准确可靠。通过数据分析和建模对 比,进行故障诊断,根据最终诊断结果采取相应的维护措施, 以保障设备正常运行,从而为煤矿生产提供可靠稳定的技术 支持。

3.3 故障诊断与专家系统的研究与应用

煤矿机电设备的复杂性与特殊性,决定了故障诊断需

要具备高度的专业知识,专家系统的应用能够将各种设备故障的知识与经验进行系统化整合,形成专门的故障诊断数据库,为工程师提供切实可靠的参考,通过专家系统,能够快速找到设备故障的原因,准确判断故障类型,并提出有效的解决方案。另外,煤矿机电设备的安全性要求相对较高,一旦出现故障,可能会引发严重事故。因此,故障诊断与专家系统的研究在煤矿行业中显得尤为重要,一方面能够帮助工程师及时发现故障设备故障,另一方面也能提前预警潜在的故障风险,从而有效防范事故发生,保障煤矿生产的安全稳定。随着人工智能、大数据技术的不断发展,专家系统在故障诊断中的应用也变得越来越智能化,通过对大量设备运行数据的实时监测,专家系统能够不断学习优化,提高故障诊断的准确性,并且借助专家系统还能实现远程监控,及时处理设备故障,提高设备的运行效率。

4 结语

综上所述,在煤矿工业中,机电设备的智能监测与故障诊断是保障生产安全、提高效率的重要环节。智能监测与故障诊断技术的应用,不仅能及时发现设备运行中的问题,减少因故障带来的生产损失,还能提前预防潜在的安全隐患,保障煤矿生产的安全稳定。因此,还需继续深入研究,以推动智能监测与故障诊断技术在煤矿机电设备领域的推广。

参考文献:

- [1] 张福胜,张扬,薛志胜,等基于物联网的煤矿井下机电设备状态智能监测[J].机械与电子,2024,42(4):45-49.
- [2] 张美玲,陈兴翔,汤家府.煤矿机电设备远程监测与故障诊断技术研究[J].电气技术与经济,2024(4):364-367.
- [3] 陈云龙,仇凯,颜雷.煤矿机电设备智能监测与远程管理系统[J]. 内蒙古煤炭经济,2024(5):16-18.
- [4] 张少华.煤矿机电设备实时监测故障诊断技术应用研究[J].设备管理与维修.2023(24):161-163.
- [5] 马梁.煤矿机电设备实时监测故障诊断技术研究应用[J].煤炭科技,2023,44(1):64-68.
- [6] 岳新新.煤矿机电设备自动在线监测与故障诊断系统研究[J].河南科技,2021,40(35):55-57.